

**Качалов Вадим Юрьевич**

канд. социол. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

доцент

Казанского (Поволжского) федерального университета

г. Казань, Республика Татарстан

**Щигорцова Елена Сергеевна**

канд. социол. наук, доцент

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

## **О ВОПРОСЕ НАСЛЕДОВАНИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ**

***Аннотация:** наследование – это институт, который присущ любому развитому правовому государству. Данная область права устанавливает правила и процедуры, которые определяют, какое имущество и в какой доле перейдет к наследникам, определяет права и обязанности наследников в отношении унаследованного имущества.*

***Ключевые слова:** право наследования, наследство, завещание, собственность, наследник, наследодатель.*

Процесс передачи прав и обязанностей умершего лица его наследникам называется наследованием. После смерти человека может остаться как движимое, так и недвижимое имущество, а также имущественные права и долги. В этот период возникают особые правовые отношения между умершим и лицами, которые становятся наследниками. Эти правовые отношения называются «наследованием».

В последние годы ценность наследства стремительно растет, связывают это с увеличением количества числа обеспеченных людей, которые имеют в своем распоряжении ценную собственность – для них важно, что будет с их имуществом после смерти.

Наследование предоставляет из себя уникальную возможность владельцу распоряжаться своим имуществом, а также служит одним из фундаментальных оснований для возникновения права собственности. Этот институт происходит из совокупности юридических норм, которые регулируют имущественные отношения граждан.

Важно отметить, что Конституция Российской Федерации в статье 35, часть 4, закрепляет наследственные права как средство передачи имущества потомкам или другим выбранным лицам [1]. Эти права подробно регулируются как самой Конституцией, так и Гражданским кодексом Российской Федерации. Это подчеркивает важность и надежность права наследования в рамках демократического правового государства, где права частной собственности защищаются законом, и каждому гарантировано право владеть имуществом.

Наследование – сложный процесс, который интригуют всех следящих за ним. Для начала необходимо определить наследников – тех, кто получит имущество умершего человека. Затем начинается распределение имущества между наследниками, основывается оно по воле умершего. Величина наследственной доли зависит от конкретной ситуации, также на нее влияет действующее законодательство. На нее могут повлиять: законные доли наследства, завещание и договор наследования.

Однако, процесс наследования не стоит рассматривать только с юридической стороны – оно имеет и эмоциональное значение. В него умерший человек может заложить не только материальное богатство, но и семейные традиции, ценности и историю. Таким способом, завещающий, через наследника может оставить свой след в мире, а наследник продолжить и преумножить его вклад в наследие.

Таким образом, наследование является сложным институтом, который обладает юридической и эмоциональной значимостью. Оно обеспечивает передачу имущества и защиту прав частной собственности в рамках правового государства.

На данный момент в Российской Федерации практикуются два основных способа наследования: наследование по завещанию и наследование по закону.

Наследование по закону определяется законодательством и определяет круг лиц, которые могут наследовать имущество умершего. Этот вид наследования считается некоторыми правоведами устаревшим, однако его нельзя отменить из-за различных факторов, которые могут привести к смерти в любой момент.

Одним из главных сложностей наследования по закону является определение состава наследственной массы, которая включает в себя всё имущество наследодателя, а также самих наследников, особенно если они не являются ближайшими родственниками, и информация о них ограничена.

Наследование по завещанию позволяет наследодателю распределять свое имущество среди наследников по своему желанию. Этот принцип подчеркивает важность права на владение и распоряжение своим имуществом, и он закреплен в современном законодательстве. Согласно статье 1111 Гражданского кодекса РФ, наследование по закону возможно только в случае отсутствия завещания [2].

Учитывая данный контекст, каждый способ имеет свои преимущества и правила, которые необходимо соблюдать. Нотариальное завещание является одним из способов юридической защиты воли наследодателя и установления ясности относительно наследственных прав и обязанностей. При этом, в обоих случаях процедура наследования может быть сложной и требовать обращения к специалистам в области наследственного права для правильного оформления всей необходимой документации. Поэтому важно обратиться к специалисту, чтобы избежать ошибок и оспоров в будущем.

Следовательно, наследование в России предлагает два основных способа передачи имущества: по закону и по завещанию, каждый из которых имеет свои особенности и предназначение. Эти способы обеспечивают гражданам возможность законного владения и передачи имущества согласно своим предпочтениям, в соответствии с действующим законодательством.

Изучение положений наследственного права остается важным для граждан, так как позволяет им разобраться в правилах передачи имущества и защитить свои интересы в случае наследства, поскольку их практическая реализация может столкнуться с различными сложностями. Наследственное право регулирует

процесс передачи наследства не только физическим, но и юридическим лицам. Юридические лица могут выступать в роли наследника, если это не противоречит закону или завещанию.

Свобода завещания играет значимую роль, позволяя наследодателям определить, каким образом и кому будет передано их имущество после смерти. Эта свобода не ограничивается передачей имущества одному наследнику, она предоставляет возможность разделить наследство между несколькими наследниками или даже юридическими лицами в соответствии с волей наследодателя, независимо от их родства или отношений [5, с. 189].

В ходе правовой эволюции завещание перестало быть лишь сделкой, направленной на определение наследников и раздел наследственного имущества. В соответствии с действующим законодательством, завещание, как особая форма сделки, может использоваться для осуществления практически любых субъективных прав и обязанностей в случае смерти наследодателя. Условные завещания позволяют умершему назначать выполнение определенных условий наследниками для получения наследства [3, с. 31].

Таким образом, изучение наследственного права остается актуальным, так как его практическая реализация может столкнуться с сложностями, а свобода завещания позволяет наследодателям определить, как будет распределено их имущество после смерти, даже в форме условных завещаний.

Однако, не смотря на свободу написания завещания есть условия, которые не могут быть установлены по усмотрению завещателя.

Законодательство устанавливает ограничения на условия получения наследства, включая требования законности, соответствия моральным и нравственным нормам, возможность фактического исполнения условий и другие ограничения, которые могут быть оспорены наследниками в судебном порядке из-за их субъективной оценки.

Тем не менее, споры по наследству могут возникать не только из-за оспаривания условий завещания, но и в случаях, когда человек объявляется умершим

судебным решением, хотя телесных доказательств о смерти нет. В таких ситуациях возможны наследственные отношения уже в отсутствие установленного факта смерти.

Кроме того, возможны конфликты, связанные с раскрытием перечня имущества, подлежащего наследованию. В некоторых случаях открытость этого перечня может вызвать разногласия и противоречия между наследниками, что становится основой для судебных споров [4, с. 8].

В российском законодательстве существуют ограничения на передачу определенного типа собственности по наследству. Эти ограничения в основном относятся к нематериальным активам и имущественным правам, связанным непосредственно с личностью умершего. Закон устанавливает четкие исключения, при которых такое имущество не может быть унаследовано, а также случаи, когда запрет наследования основан на существовании прав и обязанностей, определяемых не личностью умершего, а другими элементами юридических отношений.

Если у умершего имелись ценные бумаги, для осуществления перерегистрации собственности необходимо получить выписку из соответствующего регистрирующего органа. Нотариус, оформляющий свидетельство о праве на наследование, может запросить этот документ, подтверждающий статус наследника и позволяющий провести перерегистрацию имущества.

Следует отметить, что законом запрещено заключать соглашения о разделе недвижимости (квартир, домов, земельных участков) до получения свидетельства о праве на наследование. Однако раздел такого имущества возможен как до, так и после государственной регистрации права собственности на него.

Раздел имущества, включая транспортные средства, ценные бумаги, деньги и художественные картины, входящего в наследственную массу, может быть осуществлен до получения свидетельства наследника. Однако это возможно только после определения всех наследников, имеющих общую долевую собственность на наследуемое имущество.

Если среди наследников есть лицо, которое было зачато при жизни наследодателя, но не родилось на момент раздела наследства, имущество разделяется

только после его рождения. Закон также обеспечивает защиту интересов несовершеннолетних и недееспособных граждан при заключении соглашения или рассмотрении дела о разделе наследства в суде [6, с. 75].

В законодательстве существует проблема, связанная с нечетким определением понятий «личное» и «неимущественное». Кроме того, некоторые неимущественные права становятся невозможными для защиты и осуществления после смерти наследодателя.

Следует отметить, что отношения между наследодателем и наследниками могут различаться в разных ситуациях, а индивидуальные обстоятельства формируют волю завещателей. Постоянная эволюция наследственного права создает различные правовые рамки для определения судьбы наследства, которые невозможно полностью охватить нормативными актами.

### *Список литературы*

1. Конституция РФ (от 12.12.1993) (с учётом поправок, внесённых Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 21.07.2014 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3AGphK> (дата обращения: 01.04.2024).

2. Гражданский кодекс Российской Федерации от 26.11.2001 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3AGpf7> (дата обращения: 01.04.2024).

3. Абраменков М.С. Правовой механизм принятия наследства / М.С. Абраменков // Нотариус. – 2012. – №3. – С. 28–34. EDN NUHWZU

4. Абраменков М.С. Общая характеристика завещания как основания наследования / М.С. Абраменков // Нотариус. – 2010. – №6. – С. 5–11. – EDN NDDQVD

5. Белов В.А. Гражданское право в 4 т. Т. III. Особенная часть. Абсолютные гражданско-правовые формы. В 2 кн. Кн. 2. Права исключительные, личные и наследственные + допматериал в ЭБС: учебник для вузов / В.А. Белов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М.: Юрайт, 2023. – 443 с.

6. Кирилловых А.А. Завещание как способ распоряжения наследством / А.А. Кирилловых // Законодательство и экономика. – 2010. – №10. – С. 73–76.